

## 南湖头条

马科平



在乡村里出生,长大后到城市工作生活,我骨子里总是有些自卑,在穿着打扮、言谈举止、个人卫生方面不自觉地向城里人看齐,皮鞋常常擦得乌黑锃亮,身上收拾得干净利落,在各个方面都显示不出自己曾经的土气。今年过完春节不久,妻上街看到漂亮的花卉,爱不释手,便买了文竹、百枝莲、夜来香回来,家里顿时增添了生机和活力。春暖花开的时候,我发现文竹、百枝莲、夜来香好像生病了,叶子发焉,卷缩变黄,失去了原先亮丽的色彩。赶紧浇水,观察几天还是没有好转的迹象。便又去花店买来油渣、肥料,按剂量撒进花盆,可依然没有返绿,看样子难以救活了,

## 泥土

只好眼睁睁看着花儿们渐渐衰败,慢慢走向毁灭。

有天中午下班途中,在街上看到一位清理垃圾桶的老伯,他的垃圾车上有不少才掏出来的盆盆罐罐,好像长着与我家一样的花儿。我问是怎么回事,老人说是周围小区楼上的住户,扔掉丢弃在垃圾桶里的。我又问这些花不知道怎么回事,会不会是花匠做了什么手脚?他仔细看了看,然后说,可能是花盆里的土质不看好。

回家后我用小铲翻挖花盆里的泥土,哎哟,那是什么泥土啊?干硬板结,形成了像石头一样的整体,土里还有不少砖块、混凝土的碎渣,铁器都很难撬动,花儿们的根怎么能够扎下去,哪来的营养。

我拿了塑料袋下楼,在小区院子寻找泥土。小区院子楼周围的空地,不是整洁的水泥地就是漂亮的瓷砖。我只好上街去,到处都是钢筋混凝土的建筑,商店里肯定没有泥土可买,发现路旁大树下面有一点泥土裸露,可怜的空间仅容树根盘踞,泥土的质量也差得很。

偌大的城市,竟然找不出拯救花草的一

坨泥土?我的心里顿时空荡荡的,百感交集,不是滋味。繁华漂亮的城市,依旧是沉默的大地和厚厚的泥土,可我不能为找一点泥土把城市掀翻或是扒开呀。

我自然想起家乡的村庄和广袤的田畴,那芬芳的泥土,原始淳朴,油亮蓬松,温润绵软,适宜庄稼、野菜、青草和树木生长。于是,我出城上西塬,看见一位给麦田锄草的大娘。待我说明来意,大娘一笑:“简单小事,需要多少,我挖给你。”她停下锄草,往我袋里装泥土,那布满老茧、青筋暴起的手,就像我的母亲、父亲和村里的邻居、乡亲。

花盆换上新土以后,花儿们缓过劲儿来,绿意盎然,文竹碧青,百枝莲、夜来香陆续绽出花朵,我既高兴又惆怅。自己在泥土里生长,离村后反复洗净身上的泥巴,生怕泥巴影响自己的形象,竟在不知不觉中与泥土拉开了距离,与乡村、与庄稼有些陌生了。

大地和泥土默默地养育万物和人类,我对泥土的怠慢和不敬,是那般的无知和幼稚。我有些释然,溶进身体的乡村、泥土不是包袱而是财富,更是最深的依恋和灵魂的家园。

## 琉璃世界

## 栀子花开

冯德平



## 我爱我家

## 孩子的成长 母亲的幸福

何燕

河南周口一起雇凶杀父杀姐案,引发社会广泛关注。前几天,“今日说法”栏目又有两起关于学童被家庭暴力致死的案件。更加充分地说明我们的教育模式应该做深刻反省。

由此,联想到自己当初对儿子的教育方式,也曾经用过极端的方式。非典那年的一个晚上,儿子写作业,有一道数学题,我讲了几遍,他还是呆呆地不明白。见他怯怯地扳指甲,我气不打一处来,拿起苍蝇拍就打,结果一失手打在他眼睛上。带儿子去医院的路上,儿子碰都不让我碰,只是倔强地别着小脑袋,眼里有种令我心痛的恨意。那眼神,直到现在还深深刻在我脑海里。

幼时的儿子,像精灵,爱说爱笑,给我们带来了许多快乐和美好。但这种美好的感觉维系到儿子上学以后,越来越少。为了儿子能够出人头地,我们放弃了所有个人喜好,眼和嘴整天挂在他身上,寸步不离。上作文、奥数班,买各类试卷让他做,在他成才的道路上不

大清早,父亲从菜园子回来,手里捧着十几枝栀子花,顿时,整个院子和每间小屋都是香的。

竟然忘了,这个季节是属于栀子花的。在烈烈的艳阳下,在温热的风中,在郁郁葱葱的青色里,一朵,两朵,一丛。整棵栀子花树都是满满的,洁白,素雅,干净,清凉了整个世界。

对栀子花的热爱,应该缘于此吧。

栀子花在自家菜园东北角,是父亲十几年前栽的。当时只有一小株,瘦瘦的,羸弱的样子,记得当年还跟父亲打过赌,在那样一个斜坡,土又少,阳光也不好,栀子花肯定活不了的。但是,后来事实证明它是活了下来,并且经过十几年的成长,它不断地长高长大,虽然父亲年年给它剪枝,现在都快两人高了,几乎占满一间屋子那么大的空间,而且每年都会开满栀子花。很美丽,它历经暴风骤雨而不减芳香,不失雅致;览尽百花齐放而不孤独不妒忌,像一位遗世独立的骚客,像一位孤芳自赏的佳人。

父亲今天摘的一大碗栀子花,突然触动了我的记忆,让我想起姐姐来。当年,也是这样的季节,姐姐每天一起床,第一件事就是拿着一个大

碗,碗里装一半的水,再跑到菜园子摘栀子花,采回来后,放在堂屋正中间,整个家都是香的。那时,只要闲着没事,姐姐总是喜欢凑到栀子花前,静静看着,闻着,笑着。她的笑散落在十几年的光阴里,比花儿还美。

姐姐很爱栀子花,我问她为什么,姐姐说栀子花清淡、素雅、芬芳,她说栀子花故意开在炎炎夏日,而不是开在春天,一定是不愿与别的花争宠遭妒吧?她说栀子花有一颗淡泊宽容的心,她爱它的与世无争。仔细想想,的确是这样。这样想着,便想起一些深藏在岁月里的往事,想起与姐姐相关的很多事来。简单对比一下,原来,姐姐和栀子花何等相像。

转眼十几年过去了,每每到了栀子花开的季节,都会想起姐姐。每每想她的时候,我就会情不自禁地跑到菜园子里去,看看栀子花,静静地站在那里,会看着一朵花儿发呆,那朵花儿仿佛就是姐姐的笑脸。有时候,甚至只要用手掬一把空气,也能感受到她的气息,仿佛她就在我们身边。是啊,只要你一个人,爱一个人,她就从未离开。

……

今年的栀子花开得很美,只是,姐姐再也看不到了,也采摘不成了。

惜倾其所有。

儿子越来越沉默,直到他坚决要放弃学业,我才发现事态的严重性。那段时间,是我人生中最灰暗的时光,忽然间就觉得自己很失败,抑郁了许久也颓废了许久。最终,儿子独自远走他乡。当他踏上远征列车的那一刻,我再也忍不住,痛哭不已。那风驰而去的列车带走了我所有的不舍,牵挂还有不甘。

如今的儿子,独自在外闯荡,这些经历将成为他人生中最重要的过程。有了这些历练,已然成为一个坚强、成熟的男子汉;同时也明白了知识的重要性,闲暇时间,看各种书籍给自己充电,并自学完成了大学专科学历。

反而是我,越来越明白,在孩子成长的道路上,成人,才是最基本的。曾经听过这样一个故事:庙里的厨师派小和尚去打酱油,警告他不可以把酱油洒出来。小和尚打完酱油回来的路上,一直在想厨师凶恶的表情和严厉的告诫,越走越紧张,手脚开始发抖。等回到庙里,碗中的油只剩下了一半,厨师大骂他笨蛋!老和尚了解情况后,让他再去买一次油,回来后描述他在路上所看到的人、事、物。小和尚认为自己根本不可能还端油,还看风景。但最后,还是听老和尚的话,勉强上路了。回来的途中,他发现,路上的风景真美。远有雄伟的山峰,近有耕种的农夫,路边有欢快玩

耍的孩子,还有两位白发老人在下棋。不知不觉回到庙里,却发现碗里的油满满的,一点儿没有洒出来。

厨师苛刻要求,给小和尚带来无比的紧张,结果是“油洒了一半”;老和尚在意的是过程,结果小和尚心情放松,碗里的油一滴未洒。这个故事对孩子的教育是不是有很大的启发呢?往往就是这样,父母把全部希望寄予孩子,最终什么都得不到;因为引领孩子成长的不是父母,而是孩子自己的心态。

如今,儿子走了一千多个日日夜夜,也就有了一万多个心意。夏天的夜晚,担心他被蚊虫咬;冬天的夜晚,担心他受凉;担心远在异乡的儿子,是否安好?其实,作为母亲,真正的幸福是看到孩子成长的每一点变化,是听到孩子成长路上的脚步声。



## 诗品时空

## 行走的五月

林平

从阡陌走进城市  
从山涧走进江河  
五月布衣长襟,行色匆匆  
风蚀的龙舟上  
依旧回荡着澎湃激越的鼓声

蓝天之下,荒野之中  
是谁撕来葳蕤的艾蒿  
悬于我清贫的门楣  
菖蒲澄碧,粽香水色  
在我的目光之上行走了千年

我是从黎明赶来的  
走过霏霏细雨和一片蛙潮  
赶来参加这一场无人的盛会  
亘古的河滩上,蒹葭苍苍  
你是否还是原来的模样

而我仍记得那时的稻花  
记得萋萋的河岸上,人影憧憧  
我只是做了一个梦  
那些翩飞的燕子和蝴蝶  
便随五月一起  
转身走进艾香上的端午

此刻,河水鲜亮  
流过我额头上深深的壑  
多想在黎明之前,和你一起  
沿着时光隧道回溯  
直抵最初的河畔  
悠长的叹息,沉甸甸的诗篇

## 有所思

## 跳出放羊周期律

张全林

一位智者与放羊娃问答:放羊干什么?卖钱。卖钱干什么?盖房。盖房干什么?娶媳妇。娶媳妇干什么?生娃。生娃干什么?放羊。一个完美的闭合回答就这样完成了。

这样的幽默经常在我们身边上演。不乏有理想有抱负之人,养了孩子之后,大发感叹,来个一百八十度大转弯,甘愿放弃自己的事业追求,全身心投入对孩子的培养教育,把希望全部转移到下一代。

孩子的开发培养固然重要,但因此丢下自己的事业亦不可取。子女若不负父望,果真日后成就一番大事,甚至连父母因施教而在事业上的损失也给赚了回来,倒也值得。但谁能保证,希望不会如此这般地传递下去呢。倘人生只是这样一个希望循环的周期,子子孙孙,无穷尽也,那么我们的希望便永远是希望,我们的投入最终只能是零产出。

当然,孩子的家庭教育甚至文化辅导是重要的。但如何施教,却要有分寸。人民教育家陶行知提出“生活即教育”的学说,仍不失指导价值。假如父母们都能过“健康的生活、劳动的生活、科学的生活、艺术的生活、改造社会的生活”,对子女进行潜移默化,教育的效果是可想而知的。如果做父母的整天无所事事,清谈闲叙熬夜搓麻,必然也影响到子女的生活态度。“人创造环境,同样,环境也创造人。”对子女最好的教育莫过于营造一个好环境。父母得到奋斗的快乐,孩子得到良好的教育。

孟母三迁,岳母刺字,只因传为佳话,终归取决于孟子、岳飞的成功。倘孟老夫子只会搬家警示后代而不发奋做学问,岳飞只在儿子背上刺“精忠报国”而不英勇抗金,怕也难以有此佳话传世。人父曾为人子。既然望子成龙,自己也不该甘为虫。身教先行,言教方有力。“盛教如无”,此之谓也。从自身做起,才是大事。